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FOREWORD

Student Testing and Research, of the Division of Student

Affairs, State University of New York at Buffalo (SUNY/B),

conducts research to evaluate the impact of SUNY/B bn the

personal, social, intellectual, and professional development

of its students.
1

The primary source of such information

is, of course, the students. Incoming freshmen provide valu-

able information regarding their initial plans, expectations,

and choices - information necessary for any program or system

evall:ation, yet quite susceptible to distortion if collected

at a later date. Descriptions of characteristics of entering

freshmen are useful in identifying an important segment of the

university population and in detecting changing trends and

attitudes that could significantly affect the functions of the

university.

The present study is the second in the COLLEGE STUDENT

PERCEPTION series.

A list of reports of this research, with a brief descrip-
tion of their contents, is available upon request from Student
Testing and Research, 316 Harriman Library, State University of
New York at Buffalo, Buffalo, New York 14214.
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CHAPTER I

METHOD

The population of interest for this study is the group of 2,5381 young

men and women who entered the State University of New York at Buffalo

(SUNY/B) as full-time freshmen in the Fall semester of 1975.

SAMPLF

All the incoming freshmen were invited to attend one of the eleven

conferences of the 1075 Summer Orientation Program. Two conferences were

conducted each week from June 25 to August 1, 1975; one from noon Sunday to

11:00 A.M. Tuesday, the other from noon Wednesday to 11:00 A.M. Friday.

Freshmen attended in order to familiarize themselves with the facilities

and services of he university, to plan their academic programs and regis-

ter For courses in the call, and to meet other students. A questiennaire

was administered hy Student Testing and Research of the Division of Student

Affairs on the first day of each corference; 1,951 freshmen, 77 percent of

the population, completed usable questionnaires and constitute the sample

upon which this report is based.

The chi-square test shows that the distribution of the 1,951 students

in the sample by admissions group
2

and sex differed significantly from tlx

admissions group/sex distribution of the population from whic they were
2

drawn, /- (1) = 13.12, R .001 (Table 1.1). Although simi:ar proportior-

1

An additional 141 students entered the University through the Hospital
Nursing Program and did not attend the Summer Orientation Program.

2
Students ar admitted to the University either through the Educational

opportunity Program (EOP) or through regular admissions procedures. The
Educational Opportunity Program (FOP) was initiated in 1968 to give special
edecational opportunities to students with academic deficiencies related to
,3cial and economic conditions.



ot men and women t(turned i.tti 1 que!;tionnaires (75 and 80 percent, respcc-

tivolv), protuul iontelv more regular admissi'm S t.tidents than EOP students

did !,o (i9 and () percent, respectivzily). A large portion of the incoming

lieshmen in the E0P program (38 percent) either did not attend an orienta-

tion preram or oid not complete a questionnaire.

111.11' 1.1 l''{'..1.1111`11 anti Sample: By Sex and Aini..P.Ionn (110,,pa

A. (;ROUP

ropulltiimn Samp.le
lien

_ _

Wnnwn Total Men Vomen Total
N "%b

N ib N %C_ N

Admt,Nions (RA) 1299 51 931 37 2230 88 998 77 762 82 1760 79

ati,all Opportunity Pri,gram (10p) 164 6 144 6 308 12 91 57 98 Gb 191 62_
DoiAL 1463 58 1075 42 2538 100 1091 75 860 80 1951 77

un thr ;-opulation (t)e full-time freshm.n entering SUNY/11 in the Fall Semester of 1975) was provided

by r!, otfice of Adminsiona and 1:eeorda at SUWOR.

p,trent la the ratio of tl,e number in enrh admi&rions group/rex cell to the total population, e.g.

r-,n in the regular admissions program ceustItute 51 percent (1299/25)8) of the population.

po:,cnt la the ratio of the number ir each admission, group/nex cell in the nample to the number In

tr r.urespoding cell in the population, e.g. 77 percent (998/1299) of the men in the regular admissions group

in-luded in the &ample.

TM: 0rES110NAIRE

The 1975 STVid'U PERCEPT10NS SURVEY (CSPS) consists of 295 multiple

choice items. The present report is based on 49 of the items, those concerning:

major field choice, degree plans, educational expectations, and characteristics

of eNpected careers. Topics LJ be reported at a later date include high school

experiLnces, family relationships, activities and interpersonri relations,

iu-ohlem .treas, drcg, w:c, self-assessments regarding abilities and attributes,

e.:Ipect.itions ot college, and c:ireer choice.

troul the ,975 CSPS were e;:amined for signifi-

Tl l'cl1C0`3 , ;I t 111.' . ()I ; yi ,) I- confidence, between (1) ments and women's

)
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responses ield (2) regular admissions and FOP students' responses, and among

(3) the responses of students by the seven Faculties representing their chosen

major and a category representing resp,rnses of those undecided about a major.

Chi-square statistics were calculated for items with categorical responmes

(where expected cell Irequen(y was greater than 5) , and t tests or analysis

or variance technique.. were employed with items answered on a continuum. he
method of analysis and the statistically significant differences are reported

in the tables and, where applopriate, in the text.

At least 99 percent of the sample responded to each item included in

this st udy .

PRESENTATION OF THE DATA

Tables are included to provide information additional to that in the text.

Data are presented in tables and figures in three ways: frequencies, percen-

tages, and/or means. Means of the response pptions are calculated by assigning

the number 1 to the most negative response opClon, 2 to the next most negative,

etc..

The following symbols and abbre\iations are used in the tables:

Mn Men
Wn Women

RA Regular Admission Programs
FOP Educational Opportunity Program

N Number of cases
Percent

T Total
M Mean

SD Standard Devi,,-iun.

In tables with mutually exclusive entries, some columns of percents may not

add to 100 due to non-response and/or rounding error. The method of comparison

employed (if any) and significant differences are reported in the tables.

In the text, differences are termed "significant" when determined so by

statistical tests. Where differences appear, but are not statistically deter-

mined, they Are termed "notahlc" or "noticeable." The terms "respondents,"

"freshmen," "studentL:," and "sample" are used interchangeabl . The word

10



taculty, when capitalized, refers to one ot the seven interdisciplinary

Faculties at SUNY/11 or the School of Management; when not capitalized, it refers

to teaching staff at the university

In this revort, majors included in tho Faculty of Educational Studies

(Appendix A.1) aro: Business Edueaton, Elementary Educotton, Physical

Education, and Science Education. Majors in Art aod Music Education are in-

cluded in the Faculty of Arts and Letters. Health Science Education majors

arc included in tho Faculty ot Health Sciences.

In many sections of the questionnaire, students were instructed to use a

designate d response scale in responding to each of a list of related statements

or expressions. When the information from these sections Is reported in the

study, the response options available to the students aro noted in script; the

statements or phrases to which the students responded are noted by caoitaliza-

tien ot the first letter ii the first word of the statement.

Proportions, such as (third and three-quarters, are used for simplicity

And convenienc. rhey are sometimes approximations, but are always within two

percent of the actual percents shown in the tables unless qualified.

1 1



(.11/0,1.1.k 1/

mx1ok r11111 ClImICF

111h,rMAtiOn AIWIlt the Ireshmeu's major tield choices, the

1 ,1 tic( i Ili' or t h h) i

MAJOR

.1 I !:t o I ''.) 111,1 choi et7);,Iv;ii I ;11)1. C' ;It SUNY/B, tlu fre:;hmen

Ind t! at t I11:1 t 11.1 t hi'v were most. likely LC/ t'llonSe he i r under-

t/ 1,16.0 e major tield. options were Also provided for students to indicate

tikit they desired a special (individdalized) major or that they were undo

tided tk) their major choicc. 'rho choices indicated were unevenly

trihnted mom', SrNY/li's :-4eyen undergraduate F. nilties (Table 2.1 i

rij7utc . .1): Health St ienes (21 percent), Natural St:iences and Mathematics

1.'.1 pert ent1, Fn:ifeerim! and Applied Sciences (17 percent), Social Sciely.tes

Admini:drati n )13 percent), School ot Management 0 percent), Arts and

EeIters uercent), and Uncational Studies (1 percent).

The major fields chosen by men were more evenly distributed cross

ulties th.in those chosen bv women. Half of the men chose Engineering and

Sciencis (27 percent) or Natta.il Sciences and Mathematics (25 per-

cent ). Hwial S lomm-; and Administriition, Health Sciences, and Management

were e.ich cho: a 6v .1 tenth of the men. Fewer chose Arts and Letters

) percent) or Educational Studit:s (1 percent). A third of the women chose

Health Scionce. Seiencos and Mathematics and Social Sciences and

Administratien were (.sich chosen hy sixta of t.1.e women. A tenth selected

Arts ,1nd Letters while fewer chose Management (6 perc('nt). Engineering and

Appliei St lences t percent), or [ducational Studies (1 percent). A tenth

ot each were ndecided.

t)dudents 17! the 1..111c:it-ion:II mpportunit- 1' ro)717-,im (11111) differed notably

from the re-t11.1r admissions studenN, in Facultio- of their selected majors.
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Figure 2.1 Distribution of Expected Majors:By Faculty,
Sex, and Admissions Groups
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Table 2.1 Distribution of Expected Majonj By Faculty, Sex, and Admissions Groups
_

FACULTY
SEX ADMISSIONS GROUP

Tota)Men Women
}I T3

RA EOP
N % 4 N % 5 -N %

Health Scienccs 113 10 303 35 364 21 52 27 416 21

Natural Sciences &
Mathematics 272 25 139 16 400 23 11 6 411 21

Enginering &
Applied Sciences 291 27 34 4 307 17 18 9 325 17

Social Sciences &
Adminiscration 130 12 130 15 235 13 25 13 260 13

School of Management 107 10 55 6 138 8 24 13 162 8

Arts .r.: Letters 57 5 75 9 111 6 21 11 132 7

Educational Studies 7 1 12 1 13 1 6 3 19 1

Special Major
7

3 <1 9 1 11 1 1 1 12 1

Undecided 100. 9 97 11 168 10 29 15 197 10

TOTAL 1080 99 854 98 1747 100 187 98 19348 99

1T
he number of men and women in each major are presented in Appendix: Table A.1.

2
This percent is the ratio of men in each Faculty to the total number of men

in the sample (1091).

This percent is the ratio of women in each Faculty to the total number of
women in the sample (860).

4
This percent is the ratio of students in the regular admissions group in each

Faculty to the total number of regular admissions students in the sample (1760).

5
This percent is the ratio of students in the Equal OpportuOty Program in

each Faculty to the total number of EOP stLdents in the sample (191).

6
This percent is the ratio of students in each Faculty to the total sample

(1951).

7
Iii.c;luse of the small number of students expecting Special Majors, they are

excluded from further discussion.

8
Sevcntoen pemple did not re!;poud or give appropriate responses.

1.1
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Proportionately fewer EOP than regular admissions students chose majors in

the Faculties of Natural Sciences and Mathematics (6 versus 23 percent) and

Engineering and Applied Sciencc3 (9 versus 17 percent). There were, however,

proportionately more EOP than regular admissions students in the Faculties of

Health Sciences (27 versus 21 ercent), Management (13 versus 8 percent), and

Arts and Letters (11 versus 6 percent). Fifteen percent of the EOP students

and 10 percent of the regular admissions students were undecided about a

major choice.

CERTAINTY OF MAJOR FIELD CHOICE

The students indicated how certain they were that they would keep their

major field choice (Table 2.2). Students who had not decided upon a major

fie!cl (10 percent of the respondents) were instructed to omit this question.

Responses were on a four-point scale, ranging from not at all to very certain,

Most of the freshmen who had decided upon a major indicated that they were

certain of retaining that choice. A quarter of the sample were very certain

and nearly half (47 percent) weie moderately certain. Men and women and

regular admissions and EOP students did not differ significantly in their

certainty of keeping their major field choice.

Table 2.2 Certainty of Major Choice: BySex and Admissions Groups

0,ROUP
No

Response'

Degree of Certainty

Slightly Moderately Very
Not

At All

N 7
,. N % N % N % N %

Sex

Men 121 11 48 4 121 11 528 48 273 25

Women 111 13 24 3 100 12 381 44 244 28

Admissions Group

RA 193 11 65 4 202 11 840 48 460 26

EOP 39 20 7 4 19 10 69 36 57 30

TOTAL 232 12 72 4 221 ii 909 47 517 26

Note. Statistical differences between the responses of men and women

and between the responses of regnlar admissions and EOP students were

analyzed by chi-square analysis.
1 Students who were undecided ahout their major choice were instructed

not to respond to this item. 15
8



Faculty Differences

Although at least three-quarters of the freshmen said that they were

moderately or very certain of their major choice, the degree of certainty

was related to the Faculty to which the major field belonged (Table 2.3,

Figure 2.2). Students expecting majors in the Faculties of Engineering and

Applied Sciences and Health Sciences were more certain of their choices

than students with choices in other Faculties. Ninety percent of the

students in Engineering and Applied Sciences and 86 percent of those in the

Health Sciences were moderately or very certain of their major field choice.

Both m2n and women in Engineering and Applied Sci._nces were relatively

certain of their choices; nine-tenths of each were moderately or very

ocrn. Of those students with majors in the Health Sciences, women were

much more certain of their majors than men; nine-tenths of the women were

moder'ately or very certain, while only three-quarters of the men expressed

similar certainty.

ticients with majors in the Faculties of Social Sciences and Administra-

i Educational Studies were the least certain of their major choices.

Fewer than three-quarters of these students were moderately or very certain

of their major field choices. Men in the School of Management were notably

more certain of their major choice than women in the same Faculty. Eighty-

seven percent of the men were moderately or very certain of their major

choice, while only three-quarters of the women expressed a similar degree of

certainty.

REASONS FOR MAJOR CHOICE

Ten reasons Eol which one might choose a major were listed. Respon-

dents reported the degree of importance of each in deciding upon their major

(Table 2.4). Those who had not decided upon a major were instructed to

answer relative to the importance of each in a future decision. Responses

were on a four-point scale, ranging from not important to very important.

1 6
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Table 2.3 Certainty of Major Field Choil:e: Ay Sex and Faculty

FACULTY

DECREE OF CERTAINTY

MeanNot At All Slightly Moderately Very

Men Women Total
1 1

Men Women Total Men W men Total MNI
3 N V

Wonvn Total
2

N % N % N %. N %
1

N %
2
N %

3
N %

1
N %

2
N

.

/. N % 2 N % 3

Health Sciences 10 9 4 1 14 3 19 17 22 7 41 1P 59 52 146 48 205 49 24 21 128 42 152 37 3.20

Natural Sciences

& Mathematics 16 6 5 4 21 5 43 16 17 12 60 15 136 50 77 55 213 52 75 28 39 28 114 28 3.03

Engineering &

Applied Science 7 2 1 3 8 2 18 6 3 9 21 6 156 54 17 50 173 53 108 37 13 38 121 37 3.26

Social Sciences

& Administration 5 8 6 15 6 22 17 31 24 53 20 76 58 67 52 143 55 22 17 21 16 43 17 2.84

School of

Management 5 5 3 5 8 5 8 7 12 22 20 12 67 63 27 49 94 53 26 24 13 24 29 24 3.02

Arts & Letters 3 5 2 3 5 4 8 14 13 17 21 16 28 49 35 47 63 48 17 30 24 32 41 31 3.08

Educational

Studies 0 0 1 8 1 5 2 29 2 17 4 21 4 57 6 50 :10 53 1 14 3 25 4 21 2.90

1
Percent of men in each Faculty who responded to that option.

2
Percent of women in each Faculty who responded to that option.

3
Percent of students (men and women) in each Faculty who responded to that option,

17



Figure 2.2 Certainty of Major Field Choice:By Sex and Faculty
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Table 2.4 Importance of Reasons for Choosing a Major

Reasons (in descending oraar of inportance)

Interest in the area

Not important

Slightly important

Moderately important

Very inportant

Conf:1ence in ability ;-.() do well in it

Not important

Slightly important

Moderately :mportant

Very imp.)tt,:nc

Relevance to r,lrer plans

Not important

e
Slightly important

Moderately ir;:ortant

Very important

Job availability

Not important

Slightly important

Moderately important

Very important

Desire for intellectual change

Not importont

Slightly important

Moderately important

2 Ove
important

'Engineering!

! !ioalth Natural 5 :flpplied Social ,lanagement Arts 5 .1lducational IIndectied Total

Sciences Sciences oc:onces Sciences Latters Studies

! N 7. N % N
I

'' I N la
.. IN7.1,1%iN:' N

1 <1 0 0 1 <1 1 <1 1 1
2 2 1 5 0 0 7 '1

5 1 2 <1 6 2 1 <1 3 2 5 4 1 5 2 1 25 1

33 8 43 10 44 14 25 10 31 19 7 5 2 11 14 7 199 .1U

376 90 361 89 273 231 89 126 78 118 89 15 79 181 92 1697 87

11 3 2 <1 2 4 2 1 1 5 4 2 11 3 2 30 2

7 2 7 2 7 3 4 2
5 4 1 5 7 4 47 2

56 13 72 18 66 20 .41 16 36 22. 17 13 .1 5 35 19 327 17

338 81 328 80 248 76 208 80 120 74
105 80 15 79 152 77 1522 78

1 4 5 2 2 1 1 1
3 2 1 5 5 3 26 1

9 2 15 4 14 <1 18 7 3 2 8 6 1 5 12 6 SO 4

71 17 95 23 60 18 69 27 36 22 39 In
7 37 ii 31 443 23

331 BO 295 72 245 75 170 65 121 75 82 b2 10 53 116 59 1377 71

3 1 24 6 4 1 19 7 0 0 12 9 3 16 7 4 72

26 6 36 9 32 10 47 18 14 9
22 17 2 11 22 11 203 10

131 31 162 39 100 31 101 39 36 22 46 35 6 32 65 33 653 33

255 61 188 46 188 58 91 35 111 69
52 39 El 42 101 51 998 51

9 2 8 2 9 3 10 4 7 4
3 2 1 5 8 4 55 3

40 10 28 7 33 10 21 8 25 15 12 9 2 11 17 9 180 9

157 38 169 41 136 42 91 35 68 42 47 36 10 53 86 44 764 39

208 50 205 50 146 45 138 53 60 37 70 53 6 32 85 43 925 47

2 1



'table 2.4 (Cdot'd.)
Importance of Reasons for Choosing a Major

Reasons.(ih descending order of importance)

\;o11, ex;erience in the are

Not importailt

Slightly important

Moderately important

Very Important

AdV16! 3 cooselor or cead'.er

Not important

Slizhtly important

Mo,lerately important

Very important

EncoLraient from parents

Not important

Sligh:ly important

Moderately izportant

Very impc.r:ant

Presti;e associated with %jar

No: important

SligItly important

Mo2.erately important

Very i:portant

Friends majoring in it

Not important

Slightly important

Moderately important

Very important

Hoalth

Sciences

!FngineErin.c,

%tura: I 4piltd Social

Sciences Sclences Sciences

7
I

I

i

I

1

,
I

1..,nagemer: Arts 6 Educational' UudL'Led : Tou1 1

Letters Studies

N ' N N lN N ! N

35 8

79 19

120 29

182 44

63

133

143

75

45

89

152

124

11 43

22

37

30

13

84 26

122 38

76 23

15 84 20 66

32

34

18

122

131

72

74 18 135

125 30 115

148 36 109

68 16 51

30 132

32 87

18 39

33 98

28

27

12

20

41

27

12

30

106 33

83 26

38 12

122 29 125 30 92 28

135 32 140 34 111 34

112 27 101 25 99 30

47 11 44 11 22 7

280 67

7': 17

48 12

14 3

41

44

85

89

16 17

17

33

10

32 20

61 38

34 52 32

,3 17 23 14

93 36 57 35

85 33 52 32

39 15 30 19

BO 31

84 32

65 25

30 12

12 9

24 18

42 32

54 41

18 14

51 39

47 36

16 12

2 11 27 14
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57 29
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The reasons noted by the respondents as a whole as most important in

their choice of a major were:

Interest in the area

Confidence in ability to do well in_ it

Relevanc- to career plans.

Most of the stuck_ :s, over 94 percent, indicated that each was moderately

or ver:i important in their decisions. Of less importance, but still of

major importance to most of the students, were:

Job availability

Desire for intellectual challenge

Work experience in the area.

Of relative unimportance to the freshmen were:

Advice from a counselor or teacher

Encouragement from parent(s)

Prestige associated with the major

Friends majoring in it.

The reason indicated by the sample as most important in their choice

of major was Interest in the area. Eighty-seven percent of the students

repnrted this to be very important in their decision, while an additional

10 percent indicatedit to be moderately important. Interest in the area

was of less importance, but still of most importance, to students in the

School of Management and the Faculty of Educational Studies.

Confidence in ability to do well in it was indicated by four-fifths of

the students to be very important. An additional 17 percent reported it to

be P1,2crately important. The Relevance of the major to career plans wa:

only sightly less important very important to seven-tenths and modeic.

impoptant to a quarter. The latter was of greatest importance to students

with m)ors in Health Sciences and of least importance to students undecided

ahout their majors or majoring in Educational Studies, Arts and Letters, or

the Social Sciences.

Joh availability and the Desire for intellectual challenge were

reported to be ocry important by about half the students (51 and 47 percent,

respectively) and moderately important by about a third (33 and 39 percent,

respectively). Job availability was relatively more important to students

in Management, Health Sciences, and Engineering and Applied Sciences than

to those choosing majors in other Faculties; over nine-tenths of the students

in these Faculties reported it to be rery or moderately iftwortant in their

14
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major choice. Freshm^n in the Social Sciences, in Arts and Letters, and

in Educational Studies reported Job availability to be of relatively less

importance three-quarters ._)f thes students indicated it to be moderatel?'

or oc,ry importaut. The Desire for intellectual challenge was of less

importan':e to students in the School of Management and Educational tudies

than to the rest of the students.

While Work experience in tIle area was very Important to a third of the

students and m)dorately important to a third, it was of more importance to

students in the Health Sciences, Arts and Letters, and Educational Studies

and of tess importance to those in Engineerinir, and Applied Sciences and

those undecided about a major. At least two-fifths of the students in the

'Health Sciences, Arts and LetterE, and Educational Studies reported it to

be 'r."Ipovt:zut while at least three-tenths stated it to be moderately

ixipoPant. A quarter of the students in Engineering and Applied Sciences

reported Work experience in the area to be very important, and two-fifths

indicated it to be moderateizi important. Corresponding percentages for

those undecided about a major were 26 and 32.

Advice from a counselor or teacher, Encouragement from parent(s), and

Prestige associated with the major were reported by fewer than half of the

students to be very or moderately important reasons for choosing a major.

Advice lrom a counselor or teacher was of less importance to students in

Engineering and Applied Sciences and of decidedly more importance to

students in Educational Studies than to the rest of the students. Parental

encouragement was indicated to be of more importance to students in the

Health Sciences and Educational Studies than to others. It was of rela-

tively less importance to students who were undecided about their major.

Prestige associated with the major was of most importance to students in

the School of Management and of least importance to students in the Social

Sciences and Arts and Letters.

The least important reason for major selection of all the reasons h (-1

was Having friends majoring in it. It was moderately or very important t(

only a tenth of the students. Students in Engineering and Applied Science,

and Educational Studies indicated that the reason was of slightly more

importance to them than it was to the other students.

25
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CHAPTER III

DEGREE PLANS

The freshmen indicated their intention': of obtaining a bachelor's

degree and various postbaccalaureate degrees: master's, doctorate, medical/

denta: and veterinary, or law. They also indicated whether or not they

intended to obtain baccalaureate and postbaccalaureate degrees at SUNY/B.

BACCALAUREATE

The following opt :ris were available for students to indic, .e leir

intentions of obtaining a baccalaureate: definiteZy not, probabZy not,

probably wiZZ, and definitely. Nearly all the freshmen indicated that

they intended to obtain a bachelor's degree (Table 3.1). Four-fifths of

the students said that they definitely intend to do so; a seventh reported

that they probably will. Two percent indicated that they probably will not

and the same percentage reported that they definitely do not intend to obtain

a baccalil reate.

Men's and women's responses did not differ significantly; EOP and

regular admissions students, however, differed notably in their responses.

EOP students were not as sure as the regular admissions students of

obtaining a bachelor's degree. Seventy-two percent of the EOP students

said that they definitely intend to obtain a bachelor's degree; 21 percent

reported that they probably wiZZ. The corresponding percentages for the

regular admissions students were 83 and 14 percent.

Students in the various Faculties differed significantly in their

intentions of obtaining a bachelor's degree. With two exceptions, fewer

than seven percent of the men and women in each Faculty reported that they

probai)lu will not get or definitely do not intend to get a baccalaureate

(Figure 3.1, Table 3.1). Men in the Health Sciences were relatively unsure

of their commitment to obtaining a bachelor's degree; 10 percent indicated

that they probably will not obtain or definitely do not intend to obtain

17
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lob), 3.1 Intentloon of Oht,inIng n haieolauto.ite:
Hy Scs. Admi/Mono Crouloi, ond Foculty

Definitely Probah)y Probably DefinitelyWUP Not Not W111
N

SD:

M,n 21 2 25 2 145 13 890 82
Women 15 2 8 1 134 16 703 82

APliSSiONS GRoUY1

RA 30 2 28 2 239 14 1456 83
Eor 6 3 J. 3 40 21 13.7 72

TONI, 36 2 33 P 275 Id 1593 82
FACUL1Y

2

' Health Sciences

Men 3 3 8 7 14 12 86 76
Women 8 3 2 1 lA 11 259 85

Total 11 3 10 2 48 12 345 83
Mean 3.76

Natural Sciences
1. Mathematics

Men 5 2 4 1 34 13 227 83
Women __Q 0 _2 1 11 12 IN 86

Total 5 I 6 51 12 347 84
Mean 3.81

Engineering 6
Applied Sciences

Men 7 2 3 1 29 10 251 86
Women _n 0 0 0 _1 9 31 91

Total 7 2 3 1 32 /0 282 87
Mean 3.82

Social Sciences 6
Administration

Men 1 1 2 2 19 15 108 83
Women _A 3 _1(1 0 IL 12 1)0 85

Total 5 2 2 1 35 13 218 84
Mean 3.79

Management

Men 2 2 1 1 19 18 83 78
Women 0 0 0 0 13 24 42 76

Total 2 1 1 1 32 20 12-. 77
Mean 3.75

Arts 6 Letters

Men 1 2 2 4 10 18 44 77
Women

64_A 1 _.3 4 8 11 63
Total 3 2 4 18 14 107 81
Mean

3.74

Educational Studies

Men 1 14 0 0 2 29 4 57
Women _0. 0 --C1 0 __..5 42 ___Z 58

Total I 5 0 0 7 37 II 58
Mean 3.47

Undecided

Mno I 1 5 5 18 18 74 74
W.,men _7. 2 _1 1 .3..6 37 _53 60

Tot,zl 3 2 6 3 54 27 232 67
Mean 3.62

Not . 1:1 at C. t let c, tt'eco the c.t.roctse: 1n and I./Mit-II
nod 1etceer t he roscelo:c of reeoldr ddrsi.,.10 ond File students wcre

d anal I s. 1st ir .11 di f rences neroti; the
res;..,oses of scod,itt s ho vdt loos Vdrult r. were nonlyred no:,lysin

vot Idoro teelo, Ve.o) esroti. cs ftI toch y wet ealrolnteti
tc t following c.rd le ; 1 der in! tely tict ; 2 probdbly tiot ;

1 1,1.0, Wly will; - cl. f !nit, ty.

1,,
Llt I t. st .11 1,:r I for the I, ;.. of dd,..,Iss r OLT': L'a ht.( CACl/-
1,1i 1, ICC' Vt. I t t'l 11 I I At, '111111 S.

. d.; I e I. 'I (c.c.! 1.11,1 f t. der V 3. o'ic, p. ,fl;t0Fc.
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that degree. One of the seven men in Educational Studies indicated that

he delinitely does not intend to obtain a baccalaureate. Women in

Engineering and Applied Sciences, Natural Sciences and Mathematics, and

Management, on the other hand, were nearly unanimous in their intentions to

obtain a baccalaureate; all women in Engineering and Applied Sciences and

Management: reported that they probably will or definitely do intend to do

so, and only one percent of the women in Natural Sciences indicated that

they rroi,Qh4y will not get or definitely do not intend to get a baccalaureate.

BACCALAUREATE AT SUNY/B

The respondents indicated whether or not '..-hey intended to obtain a

baccalaureate at SUNY/B. An option was also pmyided for them to indicate

if thcy were not sure of their intentions.

A surprising'y large portion of the students, 23 percent, reported that

they were not sum about their intentions of o!.)taining a baccalaureate at

SUNY/B; three percent stated that they did not intend to do so. Seventy-

four percent of the students, however, indicated that they intended to do

so. Patterns of responses within sex and admissions groups did not differ

significantly.

Intentions to complete a baccalaureate at SUNY/B were related to the

Fazulty affiliation of the students (Table 3.2). Women in the Health Sciences

were the most positive about obtaining a baccalaureate at SUNY/B; 84 percent

intend,-d to do so. Men in that Faculty did not express similar views; two-

thirds intended to obtain a bachelor's degree at SUNY/B and a quarter were

not sure. Students in Arts and Letters and Educational Studies and those

undecided about a major choice were relatively unsure about obtaining a

baccalaureate at SUNY/B. Only about two-thirds of both the men and women

in the Faculty of Arts and Letters (65 and 63 percent, respectively) intended

to obtain a baccalaureate at SUNY/B, and about three-tenths were not sure

(33 and 29 percent, respectively). Eight percent of the women and two percent

of the men in that Faculty stated that they did not intend to obtain a

baccalaureate at SUNY/B.
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Table 3.2 Intentions of Obtaining a Baccalaureate at SUNY/B:
By Faculty Affiliation

No Yes Not SureFACULTY

Health Sciences

Men 6 5 76 67 30 27
Women 5 2 256 84 Al 14

Total 11 3 332 80 71 17

Natural Sciences
& Mathematics

Men 11 4 207 76 53 19
Women 3 2 108 78 27 19

Total 14 3 315 77 80 19

Engineering &
Applied Sciences

MEn 8 3 221 76 60 21
Women 1 3 26 76 21

Total 9 3 247 76 67 21

Social Sciences
& Administration

Men 3 98 75 27 21
Women 5 4 _92 71 32. 25

Total 9 3 190 73 59 23

School of Management

Men 6 6 73 68 27 25
Women 2 4 76 11 20

Total 8 5

_...42

115 71 38 23

Arts E Letters

Men 1 2 37 65 19 33
Women 6 8 .41_ 63 22. 29

Total 7 5 84 64 41 31

Educational Studies

Men 1 14 4 57 2 29
Women 0 0 4 33 7 58

Total 1 5 8 42 9 47

Undecided

Men 3 3 57 57 38 38
Women 3 3 56 58 37 38

Total 6 3 113 57 75 38

3 0
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Both men and women who were undecided about a major choice were rela-

tively unsure about obtaining a baccalaureate at SUNY/B; three-fifths

reported that they intended to do so and two-fifths indicated that they were

not sure. Stuchnts in Educational Studies were the least positive about

obtaining a baccalaureate at SUNY/B, three-fifths of the women were not sure

and the remainder said that they intended to du so. Two of the seven men

in that Faculty were not sure of their intentions, four intended to obtain

a baccalaureate degree at SUNY/B, and one did not.

POSTBACCALAUREATE DEGREES

The freshmen indicated their intentions of obtaining various postbacca-

laureate degrees: master's, doctorate, medical/dental/veterinary, or law.

The options avaialable were: definitely not, probably not, probably will,

and cl.finitely.

Master's Degree

The majority of students expected to obtain A master's degree. A fifth

said they definitely intend to do so and half indicated that they probably will.

A quarter of the sample reported that they probably will not and only two

percent said they definitely do not intend to obtain a master's degree

(Table 3.3). Responses did not differ significantly within sex and admissions

groups.

Students in the various Faculties differed significantly in their inten-

tions of obtaining a master's degree (Figure 3.1, Table 3.3). Respondents

in the Social Sciences and Educational Studies expressed the most interest

in obtaining masters' degrees. A third of those in the Social Sciences

definitely intend to obtain the degree, while a half indicated that they

probably will. Corresponding figures for students in the Educational Studies

a fifth and three-fifths.

FroPortionately fewer students in the Health Sciences, Management, and

Arts and Letters than in the other Faculties expressed intentions L obtain

a master's degree. A fifth of the students in each of these Faculties stated

t, .t they definZ. , intend to get a master's degree.

31
22



'ruble A.1 Intentions of Obtaining a Master's Der,levi
By i:ex, Admirolionn Gtonps, and Faculty

7- ::::::. . '...1-7:: :..7.7L7.-_::-_-_ =_T.:7.7.. -7 -...: 1...2.:77.7.-.77.- .:::=7.1.7:1-_-.:

CROUP

srx

Definitely
Nut----...._

N X

Plobably
Not_-- ---

N X

Probably

Wil..1._
N X

Definitely

Men 28 3 265 24 548 50 244 22

Women 20 2 223 26 428 50 188 22

Al 11ISitIOMS CROP'

RA 43 2 446 25 878 50 386 22

EOP 5 3 42 22 93 51 _46 24

TOTAb 48 2 811,5 25 916 50 452 22

FACUM2

Health Sciences

Men 7 6 35 31 44 39 25 22

Women 11 4 89 29 151 50 52 17

Total 18 4 124 30 195 47 77 19

Mean 2.80

Natural Sciences
6 Mathematics

Men 10 4 63 23 119 44 77 28

Women 2 1 29 21 62 45 46 33

Total Ti 3 92 22 181 44 123 30

Mean 3.02

Engineering &
Applied Sciences

Men 3 1 73 25 166 57 49 17

Women 1 3 7 21 20. 59 6 18

Total 4 1 80 25 186 57 56 /7

Mean 2.90

Social Sciences
6 Administration

Men 2 2 27 21 59 45 42 32

Women 2 2 18 14 67 52 43 33

Total 4 2 45 17 126 48 55 33

Mean 3.12

Management

Men 1 1 26 24 57 53 23 21

Women 2 4 23 42 25 45 5 9

Total 3 2 4a 30 82 51 28 17

Mean 2.83

Arts 6 Letters

Men 3 5 .15 26 33 58 6 11

Women 1 1 22 29 34. 45 18 24

Total 4 3 37 28 67 51 24 18

Mean 2.84

Educat Iona 1 Studies

Men 1 14 1 14 3 43 2 29

Women 0 0 2 17 8 67 2 17

Total / 5 3 16 11 58 4 21

Mean 2.95

Undecided

Men 1 1 19 19 60 60 19 19

Women 1 1 29 30 55 57 11 11

Total --; 1 48 24 115 56 -30 /5

Mean 2.89

Note. Statistical dif terunees between the responses of men mid women
and between the respon..e:: of regular adna,;sions and EOP students Were
atialycc.d by 011-,:quare analysis. Statiutiral differences among the
re:Ten..on of the students in the various Faculties were nnalyzed by annfysis
of variance t,,Itniqu!,. iloan 1,-:pon.;e, for each Faculty were calculated
accordin!: to the following scale: 1 ~ def Int tely not; 2 ~ probably not;

3 ^ probably wi ; 4 ~ definite

1

Chi-square Ltatist lot the re,Ipon...e..,. of LOP and rev.ular admis,ions

std. nt,. not eat...doted, the ecpeetcd cell frequent:), WJA 1,,,S than 5.

2. ,loo,nt.. in the varions Focultien ditiered significant ly. 5.45; p. ^ .0001.
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Doctorate

A third of these incoming freshmen intended to obtain a doctorate

(Tab1L, 3.4). Seven percent said that they definitely intend to do so;

a quarter reported that they probably will. More men than women reported

that they definitely intend to obtain or probably will obtain a doctorate

(8 and 28 percent versus 6 and 22 percent). Regular admissions and EOP

students did not differ significantly in their responses.

Students in the various Faculties differed significantly in their

intentions of obtaining a doctorate (Figure 3.1, Table 3.4). Freshmen

with majors in the Natural Sciences and Mathematics and Social Sciences

and Administration expressed a greater intent to obtain a doctorate than

students with majors in the other F-rulties. Half the students in the

Faculty of Natural Sciences indicated that they probably will obtain or

dorinitx/3 intend to obtain a doctorate. Two-fifths of the students in

the Social Sciences expressed the same intentions. Students undecided

about a major and those in the Health Sciences were also more interested

in obtaining a doctorate than the students in the remaining Faculties;

at least three-tenths of the students in each of those Faculties indicated

that they pPobably will obtain or definitely intend to obtain a doctorate.

Proportionately more men than women in each of the four areas intended to

obtain a doctorate.

Medical/Dental/Veterinary Degree

A fifth of the students in the sample intended to obtain a medical,

dental, or veterinary degree. A tenth of the s.nple expected definitely

to do so, and another tenth reported that they probably Will. A quarter of

the students said they p.:,obably will not get a degree in these fields, and

half said def;:nitely not (Table 3.5). Men differed significantly from

women in their intentions. More men than women said that they definitely

intend to obtain such a degree (12 versus 8 percent), while similar propor-

tions of men and women indicated that they probably will ql and 12 percent,

respectively). Three-tenths of the women and a quarter of the men indicated

that they probably will not obtain any of these degrees; half of each said

that they (.1,?fiall.:1 Jo Hot intend to do so. Regular admissions and EOP

students did not differ significantly in their plans to obtain a medical,

dental, or veterinary degree.
3 3
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lab le 3.4 Intent ionn of Obt ii liii 2 Doctor:it Y:
By Sex, Advil ss I on, Croups, and Paenl, y

CHM

SEX
I

Heil
Women

Ar6ii6:00NS GROUP

Definitely
NotNN

154 14
146 17

Probably
Not

N t

49
55

Probably
Will.. .

il I

Definitely

8

6

537
470

301
169

28
22

92
50

RA 267 15 919 52 439 25 126 7

FOP _35 18 ...88, 46 .51 27 16 8

TOTAL 300 15 1007 52 490 25 142 7

FACOM
2

He. 1 th Sciences

Hon 13 12 48 36 32 16 14
Women 64

--77
21 168

-216
5i 51 17 17 6

Total 19 52 es+ 21 33 8
Mean 2.19

Natural Sciences
6 Mathemat ics

Men 26 10 106 39 95 35 43 1.6
Women 10

3-6;
7 67 48 44 32 18 1.3

Total 9 173 42 13.; 34 61 15
Mean 2. 55

Eng inept ing &
Applied Science,

Men 57 20 164 ct) 61 21 8 3
Women 7 21 19 :a:, 7 n 1 3

Total 64 20 183 56 679 21 9 3
Mean 2.07

Social Sciences
6 Admlnist rat ion

Men 11 8 59 ..5 43 33 16 12
Women 12 9 72 55 38 29 7 5

Total --g
9 -13:- 50 81 31 23 9

Mean 2.40

Hanaument

Men 24 22 66 62 17 16 0 0
Women 16 29 32 58 5 9 2 4

Total 40 25 98 60 . 22 14 2 1
Mean 1.91

Arts 6 Letters
Men 9 16 34 60 12 21 2 4
Women 1.7 23 43 57 1 3 17 2 3

Total 26 20 77 58 25 19 4 3
Mean 2.05

Edue.it tonal Stud ies
Men 3 43 3 43 1 14 0 0
Women 3 25 6 50 3 25 0 0

Total 6 32 ---§ 47 4 21 o o
Mean 1.90

Undue Ned

Men 7 7 51 51 32 32 7 7
Wnmen I 6 16 58 60 20-- 21 2 2

Total 23 12 109 56 52 26 9 5
Moan 2.24

Note. St t itt 'cal di f ference betwen the i esponsen of men mid women
and holVOcu the re:ponses of roy,ular admissions and EmP students were
anAlyred by chi- Stat ltJc.il diffecenecs among the
respells., ol th, student: in the ea, loos FacullIrs. wore analyzed by analysis
of variJoee techniques. Mean respeo!-es for each Faculty were caltnlated
:wielding to the f.il.win scale: 1 definitely not; 2 probably not;
3 plohably will; 4 definitely.

1

MCII tel woo..n .ifleved stoilf (can( ly, /2 (3) 16.27, 2 - .001.

2
NI Oen! s In the val. loos Paeu t IVA di ff el ed si gni f rant ly, F 16.91, 11. . 0001 .
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1,b1- 1.5 lnttotinn.. of ONtaialn;.. A ?',.11(.11, hental, or

Vetcrinaty Derrect Ny Sex. Crou,.. or! Faculty-_ - - - --- -- - ---- - - - - _ -1 -- _ ` - -- __ -- _ -- -- _____ -
Definitely Prl.ably ProLibly Definitely

Not Nut Will

_-_-_-__-_-_-_-___

SIX

Men 565 52 261 26 125 11 128 12

Wornn 436 50 269 29 106 12 70 8

ADJISSIONS GROUP

RA 912 52 456 26 205 12 177 10

FOP 90 47 _56 29 24 13 21 11_____

TOTAb 1002 51 512 Ed 220 12 198 20

FACULTY
1

Health Sciences

Hen 22 19 36 32 29 26 26 23

Women 112 37 104 34 53 17 34 11

Total 134 32 140 34 82 20 60 14

Mean 2.16

Natural Sciences
MatInTiatics

Men 79 29 50 18 58 21 83 31

Women 4.4 32 31 22 33 24 30 22

Total 123 30 81 20 91 22 113 27

Moan 2.48

Engineetin2 6
Applied Sciences

Men 223 77 54 19 7 2 5 2

Women 25 74 9 26 0 0 0 0

Total 248 76 63 19 7 2 5 2

Mean 1.29

Social Sciences
6 iwlministration

Men 77 59 37 28 -9 7 6 5

Women 80 62 40 31 7 5 3 2

Total -1.5-7 60 7i 30 1-g. 6 --i,
3

Mean 1.53

Management

Men 77 72 29 27 1 1 o o
Women 45 82 8 15 2 4 0 0

Total 122 75 37 23 3 2 0 0
Mean 1.27

Arts 6 Letters

Men 41 72 10 18 4 7 2 4

Women 59 79 _16 21 0 0 0 0
Total 100 76 26 20 4 3 --i7

2
Mean 1.30

Educational Studies

Men 5 71 2 29 o o 0 0
Women 10 83 1 8 0 0 j. 8

Total IS 79 3 16 0 0 1 5

Mean 1.32

Undecided

Men 35 35 43 43 16 16 4 4

Women 50 52 35 36 9 9 1 1--- ---
Total 85 43 70 40 -7S. 13 5 2

Mean 1.74

Note. Statistical dIfferenee, between the responne: of men and women
And betw-en the re,pore;e, of regular admission, and Lill' sIldrittil were

analyzed by chi-sqnare Statistical diffetencel among the
response!, of the students in the various Pnrulties were annlyeed by analynls
of Variant,. technique,. Mean reqpon,,-. for eoeh Focolry wore calculated
nccordint; tu th, follo.4mo gcale: 1 . definitely not; 2 ^ wohably not;
1 ~ prohlhly ulli; 4 ~ definitely.

1,
men And w,en dirivred -..Agnifirantly. y.2 (1) "42, P. -01

2
Sl,kh ht the v.1,1 nis Fat olties diffeled E .01101.
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Most of the students intending to obtain a medical, dental, or

veterinary degree planned to major in the Faculties of Natural Sciences

and Mathematics or Health Sciences (Figure 3.1, Table 3.5). About half of

both the men and women in the Natural Sciences (52 and 46 percent, respec-

tively) reported that they probably will obtain or definitely intend to

obtain a medical, dental, or veterinary degree. Three-tenths of the men and a

fifth of the women in the Natural Sciences stated that they definitely

intend to obtain one of these degrees. Half of the men and three-tenths of

the women in the Health Sciences indicated that they probably will obtain

or drfiniltintend to obtain a medical, dental, or veterinary degree.

Law Degree

About a tenth of the students expected to obtain a law degree. Five

percent said they definitely intend to do so, and eight percent indicated

that they probably will (Table 3.6). A quarter of the students reported

that they probably will not; six-tenths said they definitely do not intend

to do so.

Proportionately more men than women expected to obtain a law degree.

Five percent of both the men and the women definitely intended to obtain

a law degree, but more than twice as many men as women said they probably

will (10 and 4 percent, respectively). Regular admissions and EOP students

did not differ significantly in their intentions to obtain a law degree.

The majority of freshmen expressing an intention to obtain a law

degree planned to major in the Social Sciences (Figure 3.1, Table 3.6);

nearly two-fifths (37 percent) of the students in this Faculty reported

that they probably will or definitely intend to do so, and men were twice

as likely as women to expect a legal degree (53 and 25 percent, respectively).

A quarter of the students in Management and a fifth of those undecided about

a major reported that they probably will obtain or definitely intend to

obtain a law degree.

3 6
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1.0.1.- 3.A Int i.1 (Olt .1

f

D(I !nit( ly
(11,01.11 Not

N

SF8

607 56

555 65

AWIY,8101( ; cil,m0

HA 102 60
Fop 111

--
59

Tung. 110 60

FACU Ll Y
2

Heal th Sci en( c,

Men 75 t

Women 236 78

Total 311 7:,

Mean

Hat ul al Science,:

& MA t he MA t le ,

Men 111 65

1.'oeen 39 6,.

To1,:1 2C1 66

Mean

Eng i !Ice 1 L rv,.., 6
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POSTBACCALAUREATE DEGREE PLANS AT :11NY/B

The freshmen indicated whether or not they intended to obtain a degree

beyond a baccalaureate at SUNY/B. An option was also available for them

to indicate that they were not sure of their intentions. A quarter of the

freshmen stated that they intended to obtain a postbaccalaureate degree

at SUNY/B, a tenth reported that they would not, and two-thirds indicated

that they were not sure.

Men and women differed significantly in their intentions of obtaining

an advanced degree at SUNY/B; proportionately more men than women intended

to do ;(). Twenty-five percent of the men stated that they intended to

obtain a postbaccalaureate degree at SUNY/B, 8 percent did not intend to

do so, and 67 percent were undecided. The corresponding percentages for

women were 23, 13, and 64 percent. Regular admissions and EOP students

did not differ s4;rificantly in their responses.

Intentions of obtaining postbaccalaureate degrees at SUNY/B were

related to the Faculty affiliation of the students (Table 3.7). Students

in Natural Sciences and Mathematics, Social Sciences and Administration,

and Health Sciences, in general, expressed more interest than students in

other faculties in obtaining postbaccalaureate degrees at SUNY/B. Students

in Arts and Letters were the least expectant of obtaining such degrees at

SUNY/B.

Students majoring in the Natural Sciences expressed the most interest

in obtnining postbaccalnureate degrees at SUNY/B; a third reported that they

Intend to so so, seven percent said they would not, and three-fifths were

not sure. A quarter of the students in the Social Sciences inter.ded to obtain

a 1)ostbacca1a11reatedegr2eat SUNY/B, six per did not, and two-thirds

were not sure. Students in the Health Sciences were also interested in

obtaining postbaccalaureate degrees from SUNY/B. Three-tenths of the

students in the Health Sciences intended to do so, 13 percent said no, and

57 p,2rcent were not sure.

Students majoring in Arts and Letters were, on the average, the least

expectant of obtaining advanced degrees at SUNY/B. A tenth intended to do

quarter did not, and two-thtrds were not sure.
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Tahle 3.7 Intentions of Ohtaining a Degree
Beyond the Baccalaureate at SUNY/B: By Faculty

Sure
FAC ULTY

_oJ
N %

Yes Not

Health Sciences

Men II 10 39 35 62 55

Women 44 15 82
______

27 177 58

TO I,
..___ .

5,() 13 121 29 W 5?

Natural Sciences & Mathematics

Men 18 7 85 31 169 62

Women 12 9 35 57

Total 7

_48
133 32

_79
248 60

Engineering & Applied Sciences

Men 28 10 59 20 203 70

Women 6 18 0 0 28 82

Toto7 34 10 59 18 231 71

Social Sciences and Administration

Men 5 4 34 26 91 70

Women 10 8 35 27 83 64

Tota7 15 6 69 27 174 67

School of Management

Men 7 7 20 19 80 75

Women 8 15 7 13 40 73

Total. 15 9 27 17 120 74

Arts & Letters

Men 19 21 8 14 37 65

Women 18 24 7 9 50 67

Total SO 23 75 11 87 66

Educational Studies

Men 1 14 2 29 4 57

Women 1 8 2 17 9 75

To ta 7 , // 4 21 13 68

Uncle(' ided

Men 6 6 18 18 74 74

Women 9 9 12 19 76 78

Tol7a1 15 8 30 15 150 76

:3 9
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CHAPTER IV

ATTITUDE AND EXPECTATIONS

Students indicated their attitudes about attending college and speci

fied their expectations of the SUNY/B faculty and administrators with whom

they anticipated interactions during their first year.

ATTITUDE ABOUT ATTENDING COLLEGE

The freshmen indicated which of four attitudes most closely described

their attitude about attending college. The options provided were:

I really don't want to attend college, but I don't
know what clue I could do that would be more
satisfactory:

There ls something else I would prefer to de, but I
think college is necessary these days, so I will attend;

T am looking fOrward to college - it may be tough, but
the reward will be worth the effbrt. Everything con-
sidered, there is nothing else r would prefer doing:

I am very enthusiastic about attending college.

Most of the students had a very positive attitude about attending

college. A Hi-La were very enthusiastic and seventenths were looking

forwa'd to the experience Seven percent indicated that there was something

else that they wouZd prefer to do, but were attending coZlege because they

thought it was necessary. Three percent did not really want to attend

col-lcgc, hut dlJ not know L;Z1 Zsc thcR would do that wouZd be more

4 0
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satisfactory.

Women had a significantly more positive attitude about college than

did men. A quarter of the women were very enthusiastic about college

attendance; fewer than a fifth of the men (17 percent) expressed similar

sentiments; seven-tenths of both the men and the women were Zooking forward

to the experience. Proportionately fewer women than men (4 and 9 percent,

respectively) indicated that college was a necessity, but there was some-
()

thing eZse they preferred to do. Similar percentages of both men and women

(3 percent) really did not want to attend college, but did not know what

eZse they could do that woi 'd be more satisfactory.

Regular admissions and l')13 students did not differ significantly in

their attitudes about college attendance.

Attitude and Faculty Affiliation

Students planning majors in the Faculties of Health Sciences, Natural

Sciences and Mathematics, and Social Sciences and Administration had more

positive attitudes about attending college than did students planning a

major in one of the other Faculties (Table 4.1). Most of the students in

the thre -,. ulties cited (95, 93, and 91 percent, respectively) indicated

that they were either very enthusiastic about college or Zooking forward to

the experience. The corresponding percentages for students expecting majors

in Management, in Engineering and Applied Sciences, Educational Studies, and

Arts and Letters were 88, 83, 84, and 81, respectively. A third of the

students expecting a major in Arts alai Letters, the most of any Faculty,

were very enthusiastic about attending college. Students undecided about

a major field were the least positive about college attendance, only one-

fifth reported that they were very enthusiastic about college while less

than two-thirds (64 percent) were looking forward to the experience.

In each of the Faculties, women expressed noticeably more positive

attitudes about attending college than did the men. The differences were

most apparent in the Faculties of Arts and Letters and Educational Studies

and among those undecided about a major. In the former, a third of both

the men and women were very enthusiastic about college, but pr-Tortionately

more women than men (51 and 45 percent, respectively) were Zooking forward

to college. More men than women reported that there was something eZse they

4 1
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Table 4.1 Attitudes about College Attendance

FACULTY-

Don't Want
to Attend

Something Else
I Prefer

%1

Looking
Forward Enthusiastic
N %1 N %r

Health Sciences

Men 1 1 6 5 87 77 19 17

Women 4 1 10 3 23A 77 14 18
Total 5 1 16 4 321 77 73 18

Natural Sciences
& Mathematics

Men 6 2 17 6 198 73 51 19
Women 2 1 4 3 101 73 32 23

Total 8 2 21 5 299 73 83 20

Engineering &
Applied Science

Men 4 1 32 11 217 75 37 13
Women 2 6 o o 23 68 8 24

Total 6 2 32 10 240 74 45 14

Social Sciences
& Administration

Men 3 2 10 8 85 65 32 25
Women 6 5 4 3 82 64 37 29

TotaZ 9 3 14 5 107 64 69 27

Management

Men 2 2 12 11 81 76 12 11
Women 2 4 3 4 36 65 14 25

Total 4 2 14 9 fr 72 26 16

Arts & Letters

Men 4 7 9 16 25 44 18 32
Women 3 4 7 9 38 51 26 35

Total 7 5 16 12 -63 48 44 33

Educationnl Studies

Men 2 29 1 14 3 43 1 14
Women o 0 o o 8 67 4 33

Total 2 11 1 5 11 58 5 26

Undecided

Men 9 9 14 14 64 64 13 13
Women 7 7 5 5 63 65 22 23

Total 16 8 19 10 10 64 35 18

TOTAL 57 5- 133 7 134-5- 69 380 19

1
Percents arc bascd on the number of men, women or students (men and women)

in each Faculty.
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preferred to do (16 and 9 percent, respectively) or that they did not want

to attend college (7 and 4 percent, respectively).

Among those students undecided about a major field choice, a quarter

of the women were very enthusiastic about coZZege and two-thirds were

looking forward to college. The corresponding percentages for men were 13

and 64. More men than women indicated that there was something eZse they

preferre to do (14 and 5 percent, respectively) or that they did not want

to attend college (9 and 7 percent, respectively).

The differences between men's and women's attitudes was even more

apparent in the Faculty of Educational Studies. All 12 women expecting a

major in that Faculty were either looking forward to coZZege or were very

-11thusiastic about attendance but only 4 of the 7 men (57 percent) reported

similar attitudes.

EXPECTED CHARACTERISTICS OF FACULTY AND ADMINISTRATORS

The incoming freshmen reported their expectations of the SUNY/B faculty

and administrators with whom they anticipated interacting during their first

year. Ten statements describing specific attributes and behaviors, all

po:itive, were presented to the freshmen, who reported the proportion of the

SUNY/B faculty and administrators for whom they anticipated the character-

istics would be descriptive (Table 4.2). Four options were provided: fewer

Ulan 25 percent, 25-49 percent, 50-74 percent, and 75 percent or more.

With one exception, at least half the freshmen anticipated the behaviors

to describe at least half the faculty and administrators. At least three-

quarters of the freshmen indicated that each of three characteristics

described at least half of the faculty and administrators with whom they

expected to interact during the next year:

Knowledgeable about the subject taught

Fair

Communicate knowledge skillfully.

Knowledgeable about the subject taught was, by far, the characteristic ex-

pected to be descriptive of the most faculty and administrators. Two-thirds

43
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of the freshmen anticipated this behavior to be descriptive of three-

quarters or more of the faculty and administrators with whom they would

interact. An additional quarter of the freshmen expected such behavior

to describe half to three-quarters of the faculty and administrators.

The freshmen expected that, on the average, between half and three-

quarters of the faculty and administrators with whom they would interact

would be Fair. A quarter of the students expected 75 percent or more of

these university personnel to be Fair while half anticipated that adjective

to be descriptive of half to three-quarters of the faculty and administra-

tion.

Six of the characteristics were reported by between half and three-

quarters of the respondents to be descriptive of at least half the faculty

and administrators:

Enthusiastic about the subject taught

Friendly

Open-minded

Challenge you to perform your best

Creative

Encourage student participation Ln class.

The characteristic expected to be descriptive of the fewest faculty

and administrators was that they would be Interested in them as individuals.

Seven-tenths of the respondents expected that fewer than half of the

faculty and administrators would be Interested in them as individuals during

their freshman year. Two-fifths thought such behavior would be descriptive

of :oder than a quarter of the faculty or administrators, while a third

expected a quarter to a half of the faculty and administrators to be

Interested in then during their fre:hmen year.

Expected Characteristics by Faculty Affiliation

Significantly different expectations of faculty and administrators

were reported by students in the various Faculties for only four of the

characteristics (Table 4.2):

Knowledgeable about the subject taught

Communicate knowledge skillfully

Enthusiastic about the subject taught

Challenge you to perform your best.
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Table 4.2 Description of Faculty and Administrators; By Faculty

Description/?ro;. .:icn Health

Sciences

Natural

Sciences

Engineering

S Applied

Sciences

Social

Sciences

Management Arts 6

letters

Educational

Studies

Undecided Total

Knob1e ab, .. t'7,e iject taqht

N : N N ''N' ZN:N:N%N%
Fewer than 25% 1 ,:l 5 1 2 1 3 1 2 1 1 1 0 0 2 1 16 1 i

1

25 - 49% 12 3 13 3 12 4 19 7 13 8 8 6 3 16 10 5 90 5 i

50 74: 117 28 97 24 85 26 79 30 43 27 33 25 7 37 53 27 514 26

75% or more 285 69 294 72 223 69 157 60 103 64 90 68 9 47 130 66 1291 66

Ellr

Fr tIla,1 257k 9 2 11 3 7 .2 8 3 3. 2 4 3 0 0 6 4 56 3

- 49": 73 18 74 18 61 19 53 20 34 21 30 23 2 11 38 19 365 19

50 74% 233 56 223 54 146 45 134 52 76 47 67 51 10 53 94 48 953 50

751 or more 101 24 103 25 109 34 65 25 49 30 31 24 6 32 56 28 520 27

ate knowledge skillfulli

1

Fewer than 25% ',.1 2 15 4 8 2 10 4 5 3 1 1 0 0 6 3 53 3

) 24 49%
,

77 19 93 23 80 25 65 25 33 20 28 21 6 32 47 24 429 22

50 - 74% 239 57 225 55 171 53 145 56 91 57 76 58 12 63 114 58 U073 55

75» or more 90 22 78 19 64 20 38 15 32, 20 27 21 1 5 29 15 359 13

L:siastic about the subject taught

Fewer than 25% 13 3 15 4 13 4 16 6 11 7 7 5 0 0 14 7 89 5

24 - 49% 83 20 107 26 71 22 65 25 37 23 23 17 2 11 49 25 437 22

50 74% 225 54 194 47 149 46 128 49 78 48 56 42 16 84 98 50 944 45

75':, or more 92 22 94 23 90 28 51 20 35 22 44 33 1 5 34 17 441 23

Friendly

Fewer than 25: 31 7 26 6 19 6 24 9 9 6 4 3 0 0 19 10 132 7

24 - 49% 100 24 93 23 65 20 72 28 35. 22 40 30 3 16 45 23 453 23

50 - 74% 204 49 187 46 156 48 97 38 75 46 50 36 14 74 97 49 880 45

75% or more I 81 19 ,104 25 83 26 66 25 43 27 37 28 2 11 35, 18 451 23
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Table 4,2 (cont'd.) Description of Faculty and Administrators:ByFaculty

Description/Proportion Health

Sciences

Natural

Sciences

Engineering

& Applied

Sciences

Social

Sciences

Management Arts &

Letters

Educationall

Studies

Undecided Total

Open-minded

N N N 7. N N 2 N

30 7 35 9 20 6 19 7 14 9 10 8 1 5 18 9 147Fewer than 25%

25 - 49% 117 28 123 30 85 26 83 32 37 23 43 33 3 16 59 30 550 :8

50 - 74% 187 45 185 45 153 47 116 45 83 51 54 41 11 58 85 43 874 45

751 or more 81 19 67 16 64 20 41 16 28 17 25 19 4 21 33 17 343 18

Chall,!nce you to perform your bes:

Fewer than 25% 49 12 64 16 42 13 50 19 28 17 16 12 0 0 38 19 287 15

25 - 49% 120 29 105 26 95 29 64 25 33 20 36 27 4 21 59 30 516 26

50 - 74% 150 36 142 35 112 34 95 37 66 41 49 37 9 47 73 37 696 36

75% or more 95 23 99 24 73 22 51 20 34 21 30 23 6 32 27 14 415 21

Credtive

Fet:er than 25% 45 11 51 12 33 10 34 13 19 12 17 13 1 5 24 12 224 1:

25 - 49% 129 31 163 40 111 34 97 37 56 35 44 33 2 11 72 37 674 35

50 - 173 42 141 34 133 41 94 36 66 41 45 34 13 68 74 38 739 38

75% or more 69 17 55 13 45 14 34 13 21 13 26 20 3 16 26 13 279 14

Lhcourdi,e student participation in class

Fewer than 25% 51 12 62 15 38 12 43 17 22 14 15 11 2 11 33 17 266 14

25 - 49% 148 36 140 34 120 37 94 36 53 33 45 34 8 42 67 34 675 35

5U - 74% 140 34 147 36 105 32 86 33 55 34 45 34 6 32 67 34 651 33

75% or ,:ore 75 18 62 15 60 18 37 14 32 20 27 20 3 16 29 15 325 17

Interested in you as an individul

Fuer than 25% 154 37 168 41 113 35 108 42 56 35 49 37 6 32 85 43 739 38

25 - 49% 146 35 142 35 108 33 85 33 56 35 45 34 5 26 69 35 656 34

50 - 741 84 20 76 19 12 22 52 20 41 25 28 21 5 26 29 15 367 20

75% or more 29 7 24 6 30 9 14 5 9 . 6 10 8 3 16 14 7 133 7
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Compared with students in the other Faculties, students expecting

majors in the Social Sciences and Educational Studies expected smaller

proportions of the faculty and administrators with whom they would interact

to be Knowledgeable about the subject taught. Sixty percent of the students

in the Social Sciences and about half (47 percent) of those in Educational

Studies anticipated that three-quarters or more of the f'culty and adminis-

trators with whom they expected to interact would be Knowledgeable about the

subject taught. About a third of the students expecting majors in these

Faculties indicated that they anticipated between haZf and three-quarters of

the faculty and administrators to be lthowledgeable about the subject matter.

Three-quarters of the sample expected that more than half of the faculty

and administrators would Communicate knowledge skillfully. Students expect-

ing majors in the Health Sciences, Arts and Letters, nu Educational Studies

differed from the rest of the students regarding the applicability of this

descriptive phrase. Eighty percent of the freshmen in the Health Sciences

and in Arts and Letters expected more than half of the faculty and adminis-

trators to Communicate knowled7.e skillfully, while only two-thirds of those

in Educational Studies expected that to be characteristic of more than half

of their faculty and adminstrators.

Faculty-related differences relative to the Enthusiasm about the subject

taught and the Challenge to perform your best were evident. Relative to the

rest of the students, those majoring in the Faculty of Arts and Letters

expected larger portions of the faculty and administrators to be Enthusiastic

about the subject taught; a third of the students in that Faculty, compared

with a quarter of the total respondents, expected three-quarters or more of

their faculty and administrators to be Enthusiastic. Those undecided about

a major expected fewer of their faculty and administrators to be Enthusiastic;

only 17 percent of these students expected three-quarters or more to be so

described.

Students majoring in Educational Studies anticipated more of the faculty

and administrators to Challenge them to do their best than did the remaining

freshmen, while students undecided about a major field choice expected smaller

portions of these college iersonnel to be Challenging. While 60 percent of

the sample expeted more than half the faculty and administrators to he

Challenging, 80 percent of the students in Educational Studies held that

4
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expectation. Half of the students who were undecided about a major antici-

pated that half or more of the faculty and administrators would Challenge

them to perform their best.

In summary, relative to students with majors in the other Faculties,

freshmen in the Social Sciences expected fewer of their faculty and adminis-

trators during their freshmen year to Communicate their knowledge skillfully,

while students in Arts and Letters felt that more of their faculty and

administrators would be able to Communicate knowledge skillfully and be

Enthusiastic about the subject taught. During their freshmen year, students

in Educational Studies expected fewer of their faculty and administrators

to be Knowledgeable about the subject taught and able to Communicate that

knowledge skillfully, but they expected more of their faculty and adminis-

trators to Challenge them to perform their best. Respondents who were

undecided about a major field choice expected that fewer of the faculty

and administrators with whom they would interact would be Challenging or

Enthusiastic about the subject taught.

5 0
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CHAPTER V

IMPORTANCE OF CHARACTERISTICS OF A JOB OR CAREER

Freshmen indicated the degree of importance of 19 characteristics

of their future jobs or careers (Table 5.1). Response options were on a

four-point scale, ranging from not important to very important. Students

were asked to respond even if they did not have a definite career choice.

Nearly half of the characteristics were indicateci by three-quarters of

the freshmen to be moderately or very important aspects of a job or career.

The three characteristics most important to the freshmen were:

Opportunity to develop professional abilities or talents

Stimulation/Challenge

Opportunity to contribute to the welfar,
, . rs.

Seven-tenths of the sample reported Opportunity to develop professional

abilities or talents to be very important and a quarter indicated it to be

moderately important. Stimulation/Challenge and the Opportunity to contri-

bute to the welfare of others were indicated by about three-fifths of the

students (61 and 57 percent, respectively) to be very important, while

three-tenths reported each to be moderately important.

Other job characteristics reported by at least three-quarters of the

students to be moderately or very important were:

Working with people

Regular working hours/good fringe benefits/job security

Friendly associates

opportunity to be creative

Opportunity to meet people with whom you might interact

socially outside of work

Pleasant physical surroundings.

Working with little supervision and having an Opportunity to lead or

direct others were also important aspects of a job. Both characteristics

were indicated to be very important to a fifth of the students and

moderately important to twice that many.

5 1
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Table 5.1 Importance of Characteristics of a Job or Career

CHARACTERISTIC

Degree of Importance

Mean
1

Not Slightly Moderately Very

N % N %_ N % N
0/

Opportunity Lc develop professional

abilities ar talents 14 1 79 4 478 25 1364 70 3.65

Stimulatiou/Challenge 17 1 111 6 630 32 1183 61 3.54

Opportunity to contribute to the welfare

of others 42 2 169 9 609 31 1110 57 3.45

Working with people 55 3 204 10 592 30 1080 55 3.40

Regular working hours/good

fringe benefits/job security 98 5 212 11 677 35 959 49 3.28

Friendly associates 43 2 229 12 886 45 786 40 3.24

Opportunity to be creative 96 5 375 19 633 32 832 43 3.13

Opportunity to meet people with whom you

might interact socially outside of work 108 6 391 20 837 43 596 31 2.99

Pleasant physical surroundings 111 6 372 19 896 46 567 29 2.99

Working with little supervision 216 11 473 24 820 42 422 22 2.75

Opportunity to lead or direct others 231 12 502 26 771 40 431 22 2.72

Working with concepts or abstract ideas 251 13 578 30 654 34 453 23 2.68

Income enough to live in luxury 303 16 523 27 747 38 371 19 2.61

Working with things or objects 291 15 609 31 725 37 306 16 2.54

Working with nature 386 20 632 32 551 28 363 19 2.46

Prestige 478 25 593 30 641 33 231 12 2.32

Working with culture/art 525 27 705 36 422 22 285 15 2.24

Explicit regulations and procedures 572 29 612 31 567 29 195 10 2.20

Working with data or files 635 33 646 33 432 22 222 11 2.14

52

1Mean responses were calculated according to the following scale: 1 = not important; 2 = slightly important;

3 . moderately important; 4 . very important.
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Of slightly less importance but still moderately or very important

to over half the students were:

Working with concepts or abstract ideas

Income enough to live in luxury

Working with things or objects.

The remaining characteristics were moderately or very important to

Eewer than half of the sample:

Working with nature

Prestige

Working with culture/art

Explicit regulations and procedures.

The least important aspect, Working with data or files, was moderately or

very important to a third of the freshmen.

Men and women differed significantly in the importance they attributed

to 13 characteristics of a job or career (Table 5.2). The following char-

acteristics were more important to women than to men:

Opportunity to develop professional abilities or talents

Stimulation/Challenge

Opportunity to contribute to the welfare of others

Working with people

Friendly associates

Working with culture/art.

Seven characteristics were more important to men than to women:

Regular working hours/good fringe benefits/job security

Pleasant physical surroundings

Working with little supervision

Working with concepts or abstract ideas

Income enough to live in luxury

Working with things or objects

Prestige.

5 4
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Table 5.2 Importance of Characteristics of a Job or Career: By Sex and Admissions Groups

CURACTERISTIC

Sex Admissions Group

_Men_ Women RA EOP Total

N SD M SD M SD N
i SD M SD

tOpportunity to develop professional

abilities or talents 3.59 .64 3.73 .51 3.65 .59

tStimulation/Challenge 3,47 .68 3.62 .59 3.54 .65

*t0p2ortunity to contribute to the welfare

of others 3,30 .79 3.63 .63 3.42 .75 3.63 .61 3.45 .74

Norking with people 3.25 .83 3.58 .69 3.40 .79

*tRegular working hours/good

fringe benefits/job security 3.33 .85 3.22 .85 3,26 .85 3.52 .78 3.28 .85

tFriendly associates 3.18 .75 3.32 .72 3.24 .74

Opportunity to be creative 3.13 .90

Opportunity to meet people with whom you

might interact socially outside of work 2.99

*tpleasant physical surroundings 3.06 .82 2.89 .86 2.97 .84 3.18 .85 2.99 .84

Norking with little supervision 2.83 .92 2.65 .92 2.75 .92

l *Opportunity to lead or direct others 2.70 .94 2.98 .89 2.72 .94

,

TWorking with concepts or abstract ideas 2.74 .97 2.60 .97 2.68 .97

*tIncome enough to live in luxury 2.79 .95 2.38 .94 2.58 .96 rd.7 .96 2.61 .96

*lorking with things or objects 2.62 .92 2.44 .93 2.52 .93 2.75 .95 2.54 .93

Working with nature 2.46 1.01

*tPrestige 2.43 .98 2.19 .94 2.26 .96 2.6/ 9.= 2.32 .97

*larking with culture/art 2.13 .99 2.38 1.02 2.2: 1. 1 2.6 1.0( 2.24 1.01

*Explicit regulations and procedures 2.12 .95 2.90 .94 2.20 .97

*Working with data or files 2.07 .98 2.66 1.05 2.14 1.00

35

Note: Mean responses were calculated according to the following scale: 1 not important; 2 , slightly

important; 3 = moderately important; 4 very important. Statistical differences betwean th, mean asponses

of men and women and between the responses of regular admissions and EOP students were andyzed by t tests.

t Men and women differed significantly.

* Regular admissions and EOP students differed significantly.



Regular admiss and EOP students differed significantly in the

importance they at t. i'Jted to 10 of the characteristics (Table 5.2). All

10 Characteristics were more important to the EOP students than to the
.11

regular admissions students:

Opportunity to contribute to the welfare of others

Regular working hours/good fringe benefits/job-security

Pleasant physical surroundings

Opportunity to lead or direct others

Income enough to live in luxury

Working with things or objects

Prestige

Working with culture/art

Explicit regulations and procedures

Working with data or files.

IMPORTANCE OF CHARACTERISTICS BY FACULTY AFFILIATION

The degree of importance attributed to each of the 19 characteristics

of a job or career was analyzed by the Faculties in which the students

expected to major (Figure 5.1, Table 5.3). Responses of students who were

undecided about a major were included. For each Faculty, the character-

istics of most importance and those of least importance to the stu6ents in

thaL Faculty are indicated. Also specified for each Faculty are

characteristics that were of more (or less) importance to the students in

that faculty than to students in all other Faculties. In addition, the

characteristics that were of more (or less) importance to the students in

thaL Faculty than to students in most other Faculties are noted. These

are characteristics that were of more (or less) importance to students in

that Faculty than to students in all except one or two of the other

Faculties. Students in the various Faculties differed significantly in

the mean degree of importance they attributed to all but one of the nine-

teen characteristics listed. The exception was Friendly associates.

5 '7
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1

The Lumbers in the tie represeut the rank ordering of the mean degree of importance of the characteristics within Faculties.

2

-d..'adenti in th various Faculti:s differed significantly in the importance they attributed to all but one of the characteristics, F > 2.67, < .007,

exception L:as Friendly assooiates).

:hi; oharadteristic wis of more imporLance to stuLnts in this Faculty than to students in all other Faculties.

60
L;;,ir.lcteristic we 6; nate in,,p3rtance to ,itudents in this Faulty than CO student::, in rlost o ther Faculties.

This characteristic was of less importance to students in this F'aculty than to students in all other Faculties.

This characteristi'. WjS of less 1, portance to students in this Faculty than tp students in most other Faculties.



Health Sciences

The career characteristics of most importance to students expecting a

major in the Faculty of Health Sciences were Opportunity to contribute to

the welfare of others, Opportunity to develop professional abilities or

talents, and Working with people. The characteristics of least importance

to these students were Prestige, Working with culture/art and Working with

data or files.

Compared with students with majors in other Faculties, these students

were more concerned than most with people. It was of more importance to

them than to the students in all the other Faculties Li) have an Opportunity

to contribute to the welfare of others, and it was of more importance to

these students than to those in most of the other Faculties to work with

people.

These students were more concerned than the students in all other

Faculties with clearly-defined working conditions. It was of more impor-

tance to them than to thoso in most of the other Facilities to have

Explicit regulations and procedures. It was of less importance to these

students than to those in all other Faculties to Work with little super-

vision, and it was of less importance to these students than to those in

most other Faculties to have an Opportunity to be creative.

These students were less concerned than students in most other

Faculties with having Income enough to live in luxury and Working with

concepts or abstract ideas.

Natural Sciences and Mathematics

Freshmen expecting a major in the Faculty of Natural Sciences and

Mathematics indicated that the career characteristics most important to

them were Opportunity to develop professional abilities o talents,

Stimulation/Challenge, and Opportunity to contribute to the welfare of

others. The characteristics of least importance to these students were

Working with data or files, Explicit regulations and procedures, and

Working with culture/art.

Responses also indicated that it was of more importance to students

in this Faculty than to those in most of the other Faculties to Work with

nature, things or objects, and data or files. Characteristics indicated

6 2
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to be of less importance to these students than to those in most of the

other Faculties were:

Working with people

Opportunity to meet people with whom you might interact

socially outside of work

Opportunity to lead or direct others

Working with culture/art.

Engineerin_g and Applied Sciences

The characteristics of most importance to students expect_ng a major

in the Faculty of Engineering and Applied Sciences were Opportunity to

develop professional abilities or talents, Stimulation/Challenge, and

Regular working hours/good fringe benefits/job security. Characteristics

indicated to be of least importance to students in this Faculty were Working

with data or files, Explicit regulations and procedures, and Working with

culture/art.

Compared with students in other Faculties, these students were much

more interested in working with inanimate objects and concepts and much

less concerned with working with people. Working with things or objects

was of more importance to students in this Faculty than to students in any

other Faculty, and it was of more importance to these students than to those

in most other Faculties to Work with concepts or abstract ideas and to Work

with nature. Having an Opportunity to contribute to the welfare of others

and Working with people were moderately important to these students, but of

less importance to these freshmen than to the students in any other Faculty.

Having an Opportunity to meet people with whom you might interact socially

outside of work was of less importance to these students than to those in

;my other Faculty.

Pleasant physical surrounding and Income enough to live in luxury

were of more importance to the students in Engineering and Applied Sciences

than to those in most other Faculties. Working with culture/art was of

less importance to these students than to those in most of the other Faculties.

Social Sciences and Administration

The most important aspect of a career to students expecting a major in

the Soci;11 Sciences was Working with people. It was also of importance for

6 3
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them to have an Opportunity to develop professional abilities or talents,

Stimulation/Challenge, and an Opportunity to contribute to the welfare of

others. Characteristics of least importance to these individuals were

working with things or objects, working with (Lta or files, and Explicit

regulations and procedures.

More important to students in the Social Sciences than to the students

in most of the other Faculties were Working with people, having the Oppor-

tunity to contribute to the welfare of others, and Working with concepts

or abstract ideas and with Culture/art. Of less importance to these students

than to those in most other Faculties were:

Regular working hours/good fringe benefits/job security

Pleasant physical surroundings

Working with nature

Working with things or objects

Explicit regulations and procedures.

Manziment

Aspects of a career of most importance to students expecting to enter

the School of Management were Opportunity to develop professional abilities

or talents, Regular working hours/good fringe benefits/job security, and

Stimulation/Challenge. The latter characteristic while of moderate impor-

tance to these students, was of less importance to them than to students

in any other Faculty. The characteristics of least importance to these

students were Working with things or objects, Working with nature, and

Working with culture/art.

Traditional career aspects were generally of more importance to

students in the chool of Management than to students with majors in most

other Faculties. Pleasant physical surroundings, Income enough to live in

luxury, and Prestige were all considerably more important to students in

the School of Management than to students in any of the other Faculties.

Regular working hours/good fringe benefits/job security, Opportunity to

lead or direct others, and Explicit regulations and procedures were of

more importance to these students than to students in most other Faculties.

Regarding the specific aspects of the job, students in Management placed

more importance on Working with data or files than did students in any

other Faculty, and placed less importance on Working with concepts and
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abstract ideas, Nature, and Culture/art than did the students in all other

Faculties. An Opportunity to be creative was of less importance to these

students than to those in any other Faculty. Compared with students in

the other Faculties, these students attributed more importance than most

to an Opportunity to meet people with whom you might interact socially

outside of work, while placing less importan, ! than most on having an

Opportunity to contribute to the welfare of others.

Arts and Letters

Students expecting a major in the Faculty of Arts and Letters were

very concerned with using their talents and developing their potential.

Aspects of a career most important to them were an Opportunity to develop

professional abilities or talents, an Opportunity to be creative, and

Stimulation/Challenge. The latter two characteristics were of more

importance to students in Arts and Letters than to students in all other

Faculties. The characteristics of least importance to these students were

Prestige, Explicit regulations and procedures, and Working with data or

files.

ft was of more importance to these students than to those in all other

Faculties to work with Culture/art and with Concepts or abstract ideas aud

to have an Opportunity to meet people with whom they might interact socially

outside of work. They were less concerned with the more conventional

aspects of employment; of markedly less importance to them than to the

students in all other Faculties were:

Regular working hours/good fringe benefits/job security

Income enough to live in luxury

Explicit regulations and procedures

Working with data or files.

Educational Studies

Studeut:i expecting a major in the Faculty of Educational Studies indi

cated hat the career characteristics of most importance to them and of

more importance to them than to students in all other Faculties were

Opportunity to develop professional abilities or talents, Working with

people, and Regular working hours/good fringe benefits/job security. The

aspects of least importance were Prestige, Working with culture/art, and
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Working with data or files.

These students were concerned with having a job that would allow them

to interact with others. Working with people, as noted, was indicated to

be of more importance to them than to students in any other Faculty. It

wag also of more importance to these students than to the students in

any other Faculty to have an Opportunity to lead and direct others, and

it was of more importance to these students than to those in most of the

other Faculties to have an Opportunity to meet people with whom they

might interact socially outside of work.

These students were more concerned than others with working with a

broad range of ideas and materials. They considered it more important

than did students in most of the other Faculties to Work with things or

objects and with Nature. Students in this Faculty were also more con-

cerned than those in most other Faculties with having an Opportunity to

be creative, and they attributed more importance than did students in all

other Faculties to having Regular working hours/good fringe benefits/job

security.

It should be r( ,ered that the above discussion is based on a

relatively small numb_ of responses. Only 19 freshmen indicated that

Hwy expected to major in the Faculty of Educational Studies. These

Hcs were Business Education, Elementary Education, Physical Education,

Science Education. These students seemed to display a positive

rf-Tonse bias. Over half of the characteristics were of more importance

to the students in Educational Studies than to students in most of the

other Faculties, and half of these were of more importance to these

students than to students in any other Faculty.

Undecided

The importance given the various career characteristics by the students

who were undecided about a major closely resembled the average responses of

the sample (Table 5.2). Opportunity to develop professional abilities or

talents, Stimulation/Challenge, and Opportunity to contribute to the

welfare of others were the most important characteristics to these students.

Opportunity to develop professional abilities or talents was however, of

less importance to those undecided about a major than to those who were.

Aspects of a career of least importance to these students were Prestige,

53
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Explicit regulations and procedures, and Working with data or files.

These students placed less importance on having an Opportunity to lead

or direct others than did those who had decided upoh a major, and they

were less concerned with Working with things or objects, Explicit regula-

tions and procedures, and Working with data or files.
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CHAPTER VI

SUMMARY

Nineteen hundr,A and fifty-one freshmen, 77 percent of the students

entering SUNY/li as freshmen in the Fall semester of 1975, completed

the 1975 COLLEGE STUDENT PERCEPTIONS SURVEY. They constitute the sample

upon which this report is based. Their responses werc analyzed by sex,

admission group (regular admissions and Equal Opportunity Program (roP)),

and Faculty affiliation of their expected major.

Most of the freshmen had very positive attitudes about attending

college; nine-tenths were either very enthusiastic about attending or were

looking forward to the experience. Women had generally more positive

attitudes about attending than did men. Regular admissions and EOP students

did not differ significantly.

The incoming freshmen expected most of the faculty and administrators

with whom they would interact during their first year to be knowledgeable,

fair, and able to communicate their knowledge skillfully. At least half of

the students expected at Least fifty percent of the faculty and administra-

tors to he: enthusiastic about the subject taught, friendly, open-minded,

challenging, creative, and encouraging regarding student participation.

Students chose major fields primarily because of their interest in the

area, confidence of their ability to do well, and the relevance of the area

to their career plans. Three-quarters of the students were moderately or

very certain that they would keep their major field Choice.

The most important aspects of a career to these students were: the

opportunity to develop professional abilities or talents, stimulation and

challenge, and the opportunity to contribute to the welfare of others.

Nearly all the'students intended to obtain a baccalaureate; however,

a quarter of them were not sure that they would obtain that degree at

SUNY/B. Seven-tenths of the students intended to obtain a master's degree;

a third, a doctorate; a fifth, a medical, dental or veterinary degree; and

a tenth, a law degree. Proportionately more men than women expected to
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obtain a doctorate, a medical, dental or veterinary degree, or a law

degree. A quarter of the students reported that they intended to obtain a

postbaccalaureate degree at SUNY/B; a fifth were not sure. Regular admis-

sions and EOP students did not differ significantly in their intentions of

obtaining a baccalaureate or postbaccalaureate degree either at SUNY/B or

elewhere.

Analysis of the d a by the Faculty affiliation of the majors selected

by the students revealA noticeable differences among students in the cer-

tainty of their major field choices, the reasons for these choices, their

degree plans, their attitudes about college attendance, and their expecta-

tions of the faculty and administration.

The major field choices were unevenly distributed among the seven

Faculties: Health Sciences (21 percent), Natural Sciences and Mathematics

(21 percent) , Engineering and Applied Sciences (17 percent), Social Sciences

and Administration (13 percent), School of Management (8 percent), Arts

and Letters (7 percent), and Educational Studies (1 percent).

Half of the men expected majors in Engineering and Applied Sciences

(27 percent) and Natural Sciences and Mathematics (25 percent). A third of

the women expected to have majors in the Health Sciences; Natural Sciences

and Mathematics and Social Sciences and Administration were each chosen by

a sixth of the women. Proportionately more regular admissions students

tlian FOP students expected majors in the Faculties of Natural Sciences :lad

Mathematics and Engineering and Applied Sciences; proportionately more EOP

than regular admissions stuth ,t;; expected Majors in the Faculties of Health

Sciences, nd Arts and I t. , and in the School of Management.

Students expecting a major in the FACULTY OF HEALTH SCIENCES had the

most positive attitudes about college attendance. They were also more

certain than students in all but one of the other Faculties of their major

field choice; women were much more certain than men. Job availability,

work experience in the area and parental encouragement were more important

reasons to these students than to those in most of the other Faculties for

choosing a major.

Compared to students in other Faculties and to women in the same

Faculty, men with majors in the Health Sciences were the least certain of

their inrerions to obtain a baccalaureate. Women with majors in the Health
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Sciences, however, were !The most positive about obtaining a baccalaureate

at SUNY/B. Proportionately fewer students in this Faculty than in most

others intended to obtain master's degrees. Proportionately more of the

students in this Faculty than in most others, however, intended to obtain

postbaccalaureate degrees at SUNY/B, and doctorates, and medical, dental,

or veterinary degrees either at SUNY/B or elsewhere.

More of the students in this Faculty than in most of the others expected

the faculty and administrators with whom they would interact to communicate

their knowledge skillfully. Career characteristics of most importance to

these students were: an opportunity to contribute to the welfare of others,

an opportunity to develop professional abilities or talents, and working

with people. It was of more importance to these students than to those in

all other Faculties to have a career that would allow them to work in a

clearly-defined situation.

Students expecting a major in the FACULTY OF NATURAL SCIENCES AND

MATHEMATICS had more pc,itive attitudes about attending college than did

students in most of the other Faculties. Proportionately more of the

students in this Faculty than in all others intended to obtain doctorates

and medical, dental, or veterinary degrees and proportionately more intended

to obtain a postbaccalaureate at SUNY/B.

These students indicated that it was important to them that a career

provide them with opportunities for professional development, stimulation

and challenge, and opportunity to contribute to the welfare of others.

Students planning a major in the FACULTY OF ENGINEERING AND APPLIED

SCIENCES were more curtain than students in all other Faculties of their

major field choice. Job availability was of more importance to these

students in their choice of a major than it was to students in most of the

other Faculties. 1,:.rk the area and advice from a counselor

or teacher were e less irnporr. to these students than to those in other

Faculties.

The career characterif.tic:' of most importance to the.,,e students were:

an opportunity to develop profesional ahilities; stimutation and challenge;

and regular working hours, goci fringe benefits, and job security. Com-

pared with students in other Faculties, these studens were much more inter-

ested in working with inaT,.imate objects and concepts and much less concerned
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with working with people.

Students expecting to major in the FACULTY OF SOCIAL SCIENCES were less

certain than students in all other Faculties of keeping their major field

choice. Relevance of this major to their career, job availability, and

prestige associated with the major were of less importance to these students

in their choice of major than they were to students in most of the other

Faculties.

These students had a more positive attitude about attenciing college

than did students in most of the other Faculties. Proportionately more of

the students in this Faculty than in all other Faculties intended to get

master's and law degrees, and proportionately more of the students in this

Faculty than in most of the other Faculties intended to obtain postbacca-

laureate degrees at SUNY/B and doctorates, either at SUNY/B or elsewhere.

Compared with the students in most of the other Faculties, these

students expected fewer of the faculty anu administrators with whom they

would interact to be knowledgeable about the subject taught. The most

important aspect of a career to these students was working with people.

Men expecting a major in the SCHOOL OF MANAGEMENT were much more

certain of their major choice than were women in the same school. Job

availability and prestige associated with the major were of more importnnce

to these students in their choice of a major than they were to students in

all other Faculties. Interest in the area and the desire for an intellec-

tual challenge were of less importance to these students than to students

in most of the other Faculties.

Proportionately fewer of those in Management than in most of tbe other

Faculties intended to obtain a master's degree; relatively more intended to

obtain a 1:1w degree.

The aspect of a career of most importance to these students was the

opportunity to develop their professional abilities or talents. The tradi-

tional aspects of a career were of more importance to these students than

to those in most of the other Faculties. Pleasant physical surroundings,

income enough to live in luxury, and prestige were all considerably more

important to these students than to those in all other Faculties. Regular

working hours, good fringe benefits, job security, opportunity to lead or

direct others, and explicit regulations and procedures were of more importance

58
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to these students than to those in most ( 'er faculties. It was of less

importance to these students than to those in all other Faculties to have

careers which would provide stimulation and challenge and an opportunity

to be creative.

Students expecting a major in the FACULTY OF ARTS AND LETTERS indicated

that work experience in the area was of inre importance to them in their

choice of a major than it was to studelt in most of the other Faculties.

Relevance of the major to care plans, job availability, and prestige

associated with the major, however, were of less importance.

Proportionately fewer students in this Faculty than in most others

intended to obtain a baccalaureate at SUNY/B, or a master's degree at SUNY/B

or elsewhere. Proportionately fewer students in this Faculty than in all

others intended to obtain postbaccalaureate degrees at SUNY/B.

Compared with students in most other Faculties, those in Arts and

Letters expected more of the faculty and administrators with whom they would

interact to communicate knowledge skillfully and to be enthusiastic about the

subject taught.

it was very important to these students that their career allow them

opportunity to develop their potential and use their talents. It was of

more Lmportance to these students than to those in all other Faculties to

work with culture and art and with concepts or abstract ideas. The conven-

tional aspects of a career, regular working hours, good fringe benefits,

job security, and income enough to live in luxury, were of less importance

to these students than to those in other Faculties.

The nineteen students expecting a major in the FACULTY OF EWCATIONAL

STUDIES were relatively uncertain ol their major field choice. Their reasons

for making their major choice differed considerably from the others. Work

experience in the area, advice from a counselor or teacher, and parental

encouragement were more important to these students than to the students in

most of the other Faculties. interest in the area -nd relevance to career

plans were of less importance to this group than to students in any other

Faculty, and job availability and the desire for intellectual challenge

were of less importance to these students than to students in most of the

other Faculties.

The proportion of these students intending to obtain a baccalaureate
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at SUNY/B was the smallest of all the Faculties. They did, however,

express more interest than s'Aidents in most other Faculties in obtaining

a master's degree.

Compared with students in other Faculties, students in the Educational

Studies expected more of the faculty and administrators with whom they

would interact to challenge them to perform their best, but expected

fewer of them to be knowledgeable about the subject taught or able to

communicate their knowledge skillfully.

These students also indicated that it was important to them that their

careers contribute to their professional development and allow them to

interact with others.

Students who were UNDECIDED about their major field indicated that

the reLevancy of a major to their career plans, their work experience in

the area, and parental encouragement would not be as important determinant.s

in their choice )f a major as they had been for most of the students decided

about a major.

Proportionately more of these students than those in most of the

Faculties intended to obtain a doctorate or law degree. Fewer, however,

intended to obtain a baccalaureate at SUNY/B.

Relative to students in most of the Faculties, these students expected

fewer of the faculty and administrators with whom they would be interacting

to be enthusiastic about the subject taugfit or challenging them to do their

best.

7 3
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COMMENTS

r.-ttering 'teshmen were extremely optimistic in their expectations of the

university. rhey were enthusiastic about attending and expected their faculty

and the administrators to be bright,-fair, and able to communicate their skills

and knowledge to the students. The freshmen were nearly unanimous in their

intentions oE obtaining baccalaureate. A great majority also intended to

obtain a master's degree and substantial numbers planned to obtain other post-

baccalaureate degrees.

Follow-up reports of contact with these students at various periods in

their university experience may indicate in which areas and to what degree such

optimism was justified.

Students differed markedly when grouped by the Faculty of their intended

major. Noticeable differences were apparent among the students in their

certainty of major field choices, the reasons for these choices, their degree

plans, their attitudes about college attendance, -,,nd their expectations of

the faculty and administrators.

Consideration oE such group characteristics should provide useful infor-

mation to faculty and administrators in each Faculty as well as students

considering affiliation with particular Faculties. Identification of atti-

tudes and expectations characteristic of students in each Faculty, and even

department, can provide a basis for communication add cooperation with students

and may be helpful in planning programs, courses, and instructional approaches.
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Tabte A. I.
Distribution of Expected Majors:By Sex and Admissions Groups

MAJOR FIELD
Sex Admissions Group

Men Women RA EOP
Total

Biochemical Pharmaco1ogy 1 4 5 0 5

Biochemistry 30 12 39 3 42

Health Science Education 9 13 21 1 22

Medical Technology 17 45 55 7 62

Medicinal Chemistry 8 7 14 1 15

Nursing 9 68 48 22 70

Occupational Therapy 6 30 32 4 36

Pharmaceutics 9 2 4 0 4

Pharmacy 28 47 69 6 75

Physical Therapy 8 74 76 6 82

Slibtot.al.

arRi Ncc:iLematics

111 302 363 50 413
1

Biology 151 78 221 8 229

Chemistry 40 13 53 0 53

(:omputer Science 21 11 32 0 32

Geo1ogical Sciences 4 3 7 0 7

Mathematics 33 25 56 2 58

Mathematics-Economics 6 3 9 0 9

Physics and Astronomy 16 4 19 1 20

Statistics 1 2 3 0 3

,c;u1 272 153 400 12 411

L 1 H, .'pl.";:f;(.1 L7oicn(?,?:";

Ftw,i neer ing 291 34 307 18 325

CO, ii

Anthropology 5 7 11 1 12

Mack Studies 2 0 0 2 2

Economics 10 0 10 0 10

GeogrAphics 3 1 3 1 4

History 9 8 16 1 1.7

Linguistics 9 3 4 1 5

Philosophy 4 2 6 0 6

Political. Science 59 19 66 5 71

Psychology "1._ 40 62 9 71

Social Work 9 31 31 9 33

Socic)h)gy .
5 5 7 3 10

Speech Commuuication (Speech
Communication, Education,
Patholoy) 4 13 17 0 17

Subal 129 120 230 2.5 258
1

(Continued next page)
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Table A.1 (Cont'd.) Distribution of Expected Majors:By Sex and Admissions Groups

MAJOR FIELD
Sex Admissions Croup

Total
Men war-Tia KA EOP

School ()f Management

Management (Business
Administration) 107 55 138 24 162

Arts and Letters

American Studies 5 5 9 1 10

Architectural and
Environmental Design 16 4 16 4 20

Art (Art History, Studio Art
Arc Education, Fine Art) 1 15 13 3 16

Classics 0 1 0 1 1

English 14 12 22 4 26

French 2 7 9 0 9

German 3 2 5 0 5

Italian 0 0 0 0 0

Music (Music EducatiGn,
History, Performance 7 13 19 1 20

Russian 0 4 4 0 4

Spanish 2 3 3 2 5

Theater
dr

3
-

9 9 3 12
1

Subtotal 50 75 100 10 128

ELlucationa/ Studis
Education (Business, Elementary,

Physical, Science Education) 7 12 13 6 19

Ocr
Special (Individualized) Major 3 9 11 1 12

Undecided 100 97 168 29 197

:5u7J1.al 105 706 179 30 209

TOTAL 1073 852 1742 183 1925

IT1;ree of the Faculty totals do not match those in Table 2.1. Three students indicated

r.hat they expected a major in the Faculty of Health Sciences, t-it did not specify the

major. Two students in the Faculty of Social Sciences and Admiaistration and four

in the Faculty of Arts and Letters indicated the Faculty of their major but did not

specify the major.
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